

KURJER LITEWSKI

WYDAWNICTWA ROK VIII.

Wychodzi codziennie rano, oprócz dni poświęconych.

REDAKCJA I ADMINISTRACJA prospekt 5-to Jerski № 28.

Adres telegraficzny: Wilno Kurjer. — Skrzynka pocztowa № 96.

Telefon № 129, telefon drukarni № 685.

Administracja otwarta od godz. 10—4 po poł. W niedziele od 12—1 p. p.

Redaktery przyjmują od godz. 1—2 po połud.

CENY OGŁOSZEŃ:

Nadesłane za wiersz petitowy w tekiecie, lub jego miejsce 1 rub. Ogłoszenia na 1-ej stronie za wiersz petitowy lub jego miejsce 60 kop. Ogłoszenia na 1 str. o pożycz. państw. za wiersz pet. lub jego miejsce 1 rb. Reklamy za wiersz petitowy lub jego miejsce 40 kop. Nekrologi za wiersz pet. lub jego miejsce na 1 str. 50 k. po tekiecie 30 k. Z życia towarzyskiego. Zawiadomienia do 10 wierszy — 5 rb. Ogłoszenia zwyczajne miejscowe za wiersz pet. lub jego miejsce 18 kop. Ogłoszenia zwyczajne zamiejscowe za wiersz pet. lub jego miejsce 20 kop. Drobne ogłoszenia za każdy wiersz 4 kop., najmniejsze 40 kop. Ogłoszenia w niedzielny numerze o 25 proc. drożej. Dołączenie prospektów do „Kurjera” 7 rb. od tysiąca oprócz opl. poczt.

WARUNKI PRENUMERATY

	Rocznia	Półrocz.	Kwartal.	Miesięcz.
W WILNIE	8—	4—	2—	—70
Z PRZESYŁKĄ POCZTOWĄ	10—	5—	2,50	—84
ZAGRANICĄ	16—	8—	4—	1,50

Zmiana adresu 20 kop. — Za odnośnienie do domu 10 kop. miesięcznie. Listów nief-ankowych lub niedostatecznie opłaconych „Kurjer” nie przyjmuje. Rękopisy — nie zastrzeżonych do swotu — nie przechowuje.

Ogłoszenia „Kurjer” drukuje tylko w języku polskim. — Ogłoszenia przyjmuje się w Administracji „Kurjera Lit.” do godz. 4 p. p. Od 4—6 p. p. w Biurze Ogłoszeń L. i E. Metal i S-ka, Wielka 33, telefon № 893. Po godz. 6-ej nekrologi i inne niecierpiące zwłoki za wiadomienia, w drukarni Józefa Zawadzkiego, Suworowska № 3.

Numer pojedynczy 5 kop.

Rękopisy i listy w sprawach redakcyjnych prosimy adresować: Do Redakcji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie. — Ogłoszenia, oferty i listy w sprawach prenumeraty prosimy adresować: Do Administracji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie.

Numer pojedynczy 5 kop.

Przypominamy Szanownym Prenumeratorom, że czas odnowić przedpłatę na kwartał I na półrocze I na rok 1913.

NOWOŚCI

ZŁOTE PIWO DROZDOWSKIE

ORAZ STARODAWNE

MARCOWE.

Żądać w pierwszorzędnym handlach win i restauracjach.

Skład hurtowy: Wilno, Świętojerski prospekt № 20, telefon 303.

POLSKI TEATR MIEJSKI w Wilnie
pod kierunkiem JANA PAWŁOWSKIEGO i JULIANA STRYCHARSKIEGO.

Dziś, w piątek:
„Siódme przykazanie” sztuka Hejermansa.

Anons: Jutro „Orle”.

KINEMATOGRAF BRONISŁAWA

28, 29, 30 i 31 grudnia 1912 r.

Swawole młodości, dramat, z udziałem niezrównanej Asty Nylsen.

SZCZĘŚCIE CHWILOWE, komedya, z udziałem Friha. Cuda natury, natura. — Dziennik Pathé, kronika.

OPRÓCZ OBRAZÓW:
Będzie przedstawiona **Nieczysta syła,** scenka z „Buwaldeczyną”, ze śpiewem i tańcami. Wykonają: znany artysta ukraiński WP. Gajdanow, z udziałem artystek M. A. Hrycenko i K. W. Gawrylenko.

Występy znanej śpiewaczki **W. P. Swietłowej,** b. uczonej konserwatorjum Petersb. Początek: w piątek i poniedziałek o g. 5-ej w., w sobotę i niedzielę od godz. 1 do 5 po ośmiu zwyczajnych.

Ceny miejsc od g. 5 podwyższone. Uczniawskie po 25 k. i dziecięce po 15 k. do g. 7-ej. Początek seansów: o godz. 5-ej, 7-ej, 9-ej i o 11-ej z udziałem artystów.

Sala Koncertowa Ogrodu Botanicznego dyr. I. SZUMANA, Telefon 364.

DZISIAJ

Pięciu Sztegemana | pięciu Duet Brodi-Brodi | zachwyty akrobatów | akrobatów | angielski | Brodi-Brodi | wszędzie.

Występ polskiej artystki **M. Tokarskiej.**

R. Trubecka. | **Siostry Chryzantem.**

Gwiazda paryska **Cio-Max.**

30 NIE PROGRAMU 30 NIE.

Początek o godzinie 11-ej wieczorem. Codziennie świeże ostrzygi.

„HOTEL PALAC”

Dziś i codziennie

Wieczory Artystyczne.

Wesołość Świąteczna

Udział bora najlepszego artystki i artystki, małej sceny.

Wszyscy śpiewają ulubioną piosenkę

„A raniem ona znowu się śmiała.”

Ostatnie dni udział bierze

Grzegorz Marmeladów.

ANONS: Przygotowania do nowego sezonu. Z wielką przyjemnością przyjmujemy na stół weselny telefon 11-50. 7230

Sala Koncertowa Ogrodu Szwajcarskiego.

Dyrekcja Towarzystwa. Telefon 15-07.

Dziś i codziennie

Występy pierwszorzędnych krajowych i zagranicznych sił artystycznych.

Program składa się z 32 N.N.N.

TEATR Répos

Walka o szczęście sensac. dramat Nad program: Góścinne występy artysty Krakowskiej i Poznańskiej sceny

Zemsta wybitnej inscenizacji. — p. A. Olszewskiego, dram. z życ. marynarzy. — znanego polskiego komika i humorysty (Austera).

Trocka 2. **Pe Swarowsku,** komedya. Wykonanie w języku polskim i rosyjskim. Początek o godz. 4-ej.

Dziś ostatni jak się stała zoną swego męża? komedya.

Revue ostatniej chwili.

Z Klubu Bankowego

(Zamkowy 5).

Rada gospodarzy niniejszem podaje do wiadomości o mających się odbyć następujących zabawach:

Dnia 1-go stycznia, wtorek—Zabawa noworoczna.

Dnia 4-go stycznia, piątek—„Choinka”.

Wjeżdże dla gości r. 1—, dla członków kop. 50.

Wjeżdże dla gości i ich dzieci kop. 50, dla członków i ich dzieci kop. 25.

JAN KUBELIK

Znakomity skrzypek,

da tylko jeden KONCERT w **Niedzielę dnia 30 grudnia.**

Bilety są do nabycia w księgarni W. Makowskiego. 78903

Wileńskie T-wo Pożyczkowo-Oszczędnościowe

Zarząd: ulica Dominikańska № 11. Telefon 554.

Przyjmuje Kapitały na lokacje procentowe i drobne oszczędności od 1-go rubla

Przyjmuje zapisy na członków T-wa z udziałem od 25 do 100 rubli.

Wydaje pożyczki członkom udziałowcom do 500 rubli z częściową spłatą w ciągu roku za 9 procent w stosunku rocznym.

Biurowe otwarte codziennie, z wyjątkiem dni świątecznych, od 10 do 3 godz. 79042

Mały Kurjer

Warszawski pod kierunkiem J. Ursyna.

Wychodzi w każdą niedzielę i święta po południu, czyli jest jedyną w Królestwie Polskim gazetą, która już w niedzielę po południu podaje

Wiadomości niedzielne z całego świata.

Ma Litwie i na prowincji „Mały Kurjer” jest jedyną gazetą polską, którą czytelnicy otrzymują w niedzielę rano.

WŁASNE TELEGRAMY. 69960

LICZNE ILUSTRACJE.

Układ żywy. — Ciepłe feljtony. — Kierunek niezależny. — Sensacje z całego świata.

Wielka popularność i poczytność „Małego Kurjera” zapewni ogłaszającym się duże korzyści.

Prenumerata rocznie 2 rb. 40 kop. kwartalnie 60 kop.

Numer pojedynczy 3 kop.

Numerzy okazowe na żądanie bezpłatnie. Adres Redakcji i Administracji: Warszawa, Szpitalna 3, telef. 985 10.

Najlepszy szampan rosyjski

„ERA”

naturalnej fermentacji 78920

firmy **M. ANANOWA, Rion**

POLSCA

DOM HANDLOWY

A. Stepkowski,

prosp. 5-to Jerski № 20, telef. 303

MARJA SOKOŁOWSKA

po krótkich lecz ciężkich cierpieniach, opatrzona Św. Sakramentami, zmarła w Libawie 17-go grudnia 1912 r., w 20-ym roku życia.

Pogrążeni w smutek

Redzice i Siostra.

Sytuacja międzynarodowa.

Rokowania pokojowe.

W poniedziałek ubiegły, w dzień oznaczony przez Turków do dnia ostatecznej odpowiedzi na ultimatum przedstawicieli związku bałkańskiego, delegat turecki Reszdy-pasza znowu postawił nowe propozycje, że: 1) Turcja gotowa poczynać nowe ustępstwa terytorjalne na północ od Adrijanopola, lecz Adrijanopola samego nie ustąpi. — 2) Turcja gotowa jest zrezygnować z wszelkich praw do Krety, pod warunkiem, że państwa bałkańskie nie zażądały wysp Egejskich.

Po wręczeniu tych nowych warunków, Turcy opuścili posiedzenie, pozostali zaś delegaci państw bałkańskich, po zastanowieniu się nad nową propozycją turecką, postanowili posiedzenie konferencji pokojowej przerwać.

Uchwalała wśród delegatów tureckich wywarła ogromne wzburzenie. Zwrócili się oni do przewodniczącego z żądaniem wyjaśnienia, protestując jednocześnie przeciwko zerwaniu układów, na co delegat serbski Nowakowicz oświadczył, że nie jest to zerwanie, lecz zawieszenie i trwać będzie tak długo, dopóki Turcja nie da zadowalającej odpowiedzi na ultimatum państw bałkańskich. Jednocześnie w gazetach londyńskich pojawiły się wyjaśnienia, że dalsze rokowania rozpoczną się zaraz po świętach starego stylu, to jest wczoraj lub dziś. Pomimo jednak oświadczenia Nowakowicza i komunikatu gazet londyńskich, fakt zerwania rokowań wywołał w całej Europie wrażenie alarmujące, a żądane sensacji gazety uważały to zerwanie za hasło do rozpoczęcia dalszej walki pod Adrijanopolem i na linii czatadzińskiej.

niejsze i na najwiarogodniejszych źródłach informacyjnych oparte dzienniki polityczne ciągle twierdzą, że dzień wyjaśnienia komplikacji turecko-bałkańskich jest coraz bliższy, bo do dalszego rozlewu krwi, w imię własnego dobra i bezpieczeństwa, nie dopuszczają mocarstwa europejskie, trójprzymierze i trójporozumienie.

Najbardziej przekonującym być się zdaje twierdzenie, iż obydwie strony działają na zwłokę, tusząc sobie jakoby ta korzyść im przyniosła. Delegaci związku bałkańskiego zawiadomieni zostali o bardzo silnym wzmożeniu armii bułgarskiej, oblegającej Adrijanopol i o rzekome rozpoczęciu rokowań komendanta Adrijanopola z przywódcami armii oblegającej to miasto w sprawie kapitulacji.

Rzecz prosta, że o ile te wieści są prawdziwe, o ile bułgarzy istotnie wzmożili swe pozycje obronnie znaczną ilością dział dużego kalibru i o ile wreszcie dowódca Adrijanopola zmuszony zostanie do kapitulacji, to miasta, stanowisko delegatów związku bałkańskiego poważnie zostanie wzmożone. Turcy ze swej strony, działając na zwłokę, liczą na polepszenie się sytuacji przez niepokojące Bułgarię stanowisko Rumunji, które podobno coraz bardziej się zaostrza, bo nawet dzienniki paryskie dosyć w tej sprawie dotychczas optymistycznie się zapatrujące okazują pewne zaniepokojenie. Rumunski minister spraw zagranicznych, Jonescu, oświadczył w rozmowie z współpracownikiem „Matina”, że Rumunja, skutkiem wojny bałkańskiej narażona została na bardzo poważne straty, które ponieśli zwłaszcza przez zamieszki w Macedonii poddani tureckiej narodowości rumuńskiej, a mianowicie kućwoliści. Zresztą Rumunji należy się słusznie odszkodowanie za ściśle zachowanie neutralności, które przeciw umożliwiło Bułgarij prowadzenie

wojny. Na zapytanie, czy Rumunja, w razie odrzucenia jej żądań wypowiedziałaby wojnę, minister oświadczył, że wówczas zatarg byłby istotnie niemiunikny.

Obydwie strony biorące udział w konferencji rade by te wyżej przytoczone sytuacje wyzyskać, ale jak donosi biuro Reutersa w pomyślny wynik rokowań wątpić nie należy. Wnioski tureckie proponujące linię graniczną wzdłuż Maricy i Tundzy z odstąpieniem Kirk-Kilisse są poważnym krokiem do porozumienia. W wiedeńskich kołach politycznych przeważa również przekonanie, że właśnie zawieszenie rokowań należy uważać za objaw pomyślny, bo bądź co bądź usilowaniom mocarstw udało się osiągnąć ten rezultat, że rokowania nie zostały zerwane. Dyplomaci mocarstw przez to zawieszenie zyskali na czasie i ponowia znów swe wysiłki w celu doprowadzenia do ugody.

Streszczone powyżej poglądy najpoważniejszego odłamu prasy europejskiej, w zupełności uspokoił wszelkie alarmy i doprowadził do równowagi opinię publiczną, która już bez obawy o krwawo jutro z zaciękwaniem oczekuje na nowe wiadomości, jakie dzisiejsze, a najdalej jutrzejsze telegramy przyniosą.

Ostatnie telegramy Ag. Pet., otrzymane z Paryża i Londynu, donoszą, że mocarstwa w końcu bieżącego tygodnia najprawdopodobniej wystąpią do rządu tureckiego z propozycją, aby tenże rząd przychylił się do załagodzenia obecnego konfliktu z państwami bałkańskimi. W sferach politycznych państw europejskich panuje przekonanie, jakoby trójprzymierze i trójporozumienie doszły do porozumienia w sprawie Adrijanopola, lecz istnieje jeszcze pewna różnica zdań w sprawie wysp Egejskich, których część trójprzymierze chce pozostawić Turcji. Nie nastąpiła również jeszcze zgoda mocarstw w sprawie Albanji, ponieważ Austria ciągle dąży do włączenia Skutari w granice Albanji. O ile w tych wszystkich kwestiach nastąpi pomiędzy mocarstwami porozumienie, rządy trójprzymierza i trójporozumienia przygotowane są nawet do wywarcia presji na rząd turecki, gdyby ten nie zgodził się przyjąć proponowanych warunków.

Grecka gazeta „Estia” donosi, że co do Albanji to związek państw bałkańskich już się porozumiał z mocarstwami europejskimi. Stosownie do tego porozumienia granica Albanji przeprowadzoną zostanie przez Argirokastro przez szczyt gór Dagli, Konije i Korice.

Watykan i Turcja.

„Exchange Tel. Com.” donosi z Rzymu, że Papież przesłał na ręce ambasadora niemieckiego w Londynie notę, z prośbą o przedłożenie jej na konferencji ambasadorów. W notcie tej postawiony jest wniosek, aby przy regulowaniu kwestji spornych Palestynę wyłączone z pod władania tureckiego. Gdyby to okazało się niemożliwe, Papież proponuje, aby mocarstwa objęły same opiekę nad Palestyną i czuwały nad pielgrzymkami chrześcijańskimi.

Stanowisko Austro-Węgier.

Podczas ubiegłych dni świątecznych rozszalała się pogłoska, która nawet najpoważniejsze Agencje potwierdziły, że pomiędzy Austrią i Rosją rozpoczęły się rokowania o demobilizację. Pogłoska ta podana została z takimi zapewnieniami wiarygodności, że półrządowe pisma wiedeńskie uważały za właściwe dwukrotnie temu zaprzeczyć, owszem oświadczać, że nie tylko niema mowy o demobilizacji, lecz zarządzone dalsze wzmożenie zdolności obronnych granic północnych monarchji, ale to jednak nie dokonywa się bynajmniej z powodu konjunktury politycznych, lecz w celu przeprowadzenia planu oddawna przygotowanego.

Mimo tych zapewnień pokojowych, głoszonych stale przez wielkie dzienniki wiedeńskie, opinia publiczna w Austrii stale jest zaniepokojona bezustannem przewidywaniem zatargu wojennego. Wogóle opinia

publiczna w Austrii przestała liczyć się z prasą, uważając że ta stoi jedynie na stanowisku obrony interesów przemysłu i handlu, co często nie tylko mija się z interesami państwa, ale im szkodzi. Obwiniają prasę austriacką, że kiedy wreszcie Serbja odstąpiła od swych roszczeń co do portu na Adrijatyku, prasa tendencyjnie prześcigała się w wyolbrzymianiu „tryumfu” dyplomacji austriackiej, starając się usposobić opinię publiczną do wyrobienia przeświadczenia w zbyteczność środków mobilizacyjnych przez rząd stosowanych.

Rząd atoli inne miał zapatrywania. Hr. Berchtold przez organy istotnie inspirowane od początku zatargu zapowiadał akcję nie tylko negatywną, ale i pozytywną — odrzucając żądania serbskie, zapowiadał, że Austria ze swej strony postawi warunki przyszłego spokojnego sąsiedztwa. O tem chciała prasa wiedeńska zapomnieć. Dziś jednak wiadomo już powszechnie, że Austria czeka tylko końca rokowań londyńskich, ażeby te żądania sformułować. Mają one być tego rodzaju, by po pierwsze zapewnić monarchji wielkie korzyści handlowe, po drugie uchronić ją na przyszłość od tego, by co parę lat zarządzać musiała mobilizację. W pierwszym kierunku — jak slychać — zażąda hr. Berchtold traktatu handlowego, równającego się prawie unji celnej, w drugim może nawet stałej redukcji siły zbrojnej.

Oprócz tego Austria stać musi na straży przyszłych granic Albanji, uważając, że to nowe państwo wzmożeni gwarancje austriackie przeciwko Serbji.

Taki stan rzeczy każe wnioskować, że właściwy zatarg austriacko-serbski dopiero się zaczyna i może się z każdym dniem zaostrzać. „Samouprawa” serbska pisze, że po zwycięskich bitwach pod Kumano-wo i Monastirem serbowie nie mogą zgodzić się na zależność od dzikich albańczyków i w sprawie przyszłych granic Albanji Serbja zajmie niezachwiane stanowisko.

To oświadczenie urzędowe serbskiego wyrażenia charakteryzuje nastój, jaki tam panuje, więc choć żaden z narodów austriackich wojny z Serbji nie pragnie, państwo musi być w pogotowiu. Prawda, że mobilizacja austriacka pochłania sumy olbrzymie, ale wykazała, jak doskonale funkcjonuje machina wojskowa i administracyjna, jaki zapal ożywia naród, bo w oznaczonym terminie nigdzie mniej niż 98 procentów powołanych nie stanęło, przeważnie zaś stanęło 100 procentów. Są to wyniki świetne, dodające otuchy i wiary w swe siły.

„Prager Tagebl.” donosi, że rząd austriacki zabronił fabryce trykotaży w Czechach północnych wykonać zamówienie dla Serbji, natomiast pozwolił dostarczyć 40 tysięcy koszulek dla bułgarów.

Budżet miejski na r. 1913.

Mamy przed sobą projekt budżetu naszego miasta na r. 1913, sporządzony przez Zarząd, uzupełniony przez komisję budżetową i przedstawiony Radzie miejskiej do zatwierdzenia.

Rada prawdopodobnie wprowadzi niektóre zmiany, lecz, jak zwykle, nieznaczne, to też dzisiaj już z dużej księgi, pełnej liczb, możemy wyetiagnąć najważniejsze dane dla publicznego chociażby zaznajomienia czytelników ze stanem majątkowym miasta, oraz z zamiarami eo do użytkowania sum pieniężnych na rok przyszły.

Liczbę, wykazującą ściśle wartość nieruchomości miejskich, składających się z majątków ziemskich za miastem oraz z placów i domów w mieście, nie znajdujemy. Niemniej jednak o wartości tej można mieć jakieś takie pojęcie z wykazu dochodów, przewidzianych na r. 1913. Dochód ze wszystkich tych nieruchomości, z

uwagę opinii publicznej od spraw wewnętrznych.

Tokio. Urzędowo zaprzeczono wiadomościom podanym przez gazety o zamiarze cesarza odwiedzenia po koronacji dworów europejskich.

Tokio. Z powodu zamiaru Roosevelt'a ogłoszenia w swej autobiografii listu napisanego do niego przez zmarłego mikada o pośrednictwo w celu zawarcia pokoju z Rosją, gazety japońskie występują z zarzutami przeciwko Kacurze za to, że list ten pozostał w rękach Roosevelta. List ten stwierdza, że Japonia zmuszona była do pokoju z Rosją.

BUNT WOJSKA.

Czfu. Wynikły zaburzenia na tle nieporozumień przy wypłacie pensji żołnierzom; żołnierze zaczęli strzelać wzdłuż ulic. Zabito 32 osoby. Ciężko ranił jest generał Min. Zrabowano wiele banków chińskich, spłonęło kilkanaście domów.

490 rb.

Dzięki ofiarności Czytelników naszych mogliśmy opłacić wpis w Lem

półroczu szkolnym za kilkunastu biednych uczniów i uczenie szkół miejscowych.

Obecnie ze względu na zbliżające się II-ie półroczu, zwracamy się znowu do was, Szanowni Czytelnicy, z prośbą o ofiary na wpisy dla tejże młodzieży. Na cel ten potrzeba nam rb. 490.

CENY ZBOŻA.

Table with columns for grain types (e.g., pszenica, żyto, owies) and their prices per 1000 kg or other units.

Siemię lniane suszone 158-162, Makuchy lniane 108-109

GIEŁDA.

Siemię lniane suszone 158-162, Makuchy lniane 108-109

Table with financial data, including exchange rates and prices for various goods like oil and flour.

4 1/2% Lisy zastaw. B-ków ziemsk. Wileńskiego, Kijowskiego 85%, Moskiewskiego, Połtawskiego, Tuskiego, Charkowskiego.

Seweryn HOUWALT Architekt. Przyjmuje od 10 rano do 12 i od 5 do 7 w. PLANY: kościołów, domów dochodowych...



Przedsięwzięte przez znanych bakterjologów badania nad działaniem całego szeregu wód do płukania ust...

zającym przeciwko wrzeczkiemu rdzaju zakażeniom, fermentacjom i sprawom gnilnym. Odol wsiąka w błony słuzowe nie szkodząc im wcale...

Czytelnia przy księgarni W. Makowskiego poleca ostatnie nowości powieściowe. Cennik naslon: gospodarstwach, pastwiskach, pastwiskach...

BUKOWNIKI DO KONICZYNY ROGOWSKIEGO do kieratu 6-konnego, motoru lub lokomobili, mogą służyć jako kłosańniki. Cena rb. 225.00.

Księgarnia „KULTURA“ S-to Jerski № 7 (naprzeciw Banku Ziemskiego) WYDAWNICTWA GWIAZDKOWE w wielkim wyborze.

CO PRÓBA NA ZŁOCIE CZY SREBRZE TO MARKA „BLOOKER“ NA PUSZCE CACAO Główny skład Dom Handlowy „JAWA“ Petersburg, MORSKA 38.

Z. Sz. MALAWSKI Mińsk gub., ul. Gubernatorska, dom własny. zawiadania Sz. Pp. kupujących, że po pożarze naznaczona została wyprzedaż mebli...

Magazyn kwiatowy „RIVIERA“ Wilno, Wielka № 33.

Zaszczyt przez Gabinet Jego Cesarskiej Mości złotym pierścieniem z brylantem. Dostawa Dworu Jego Cesarskiej Mości.

Najlepsze podarunki NA CHOINKĘ W NOWO TWORZONYM PIERWSZYM WILEŃSKIM Chrześcijańskim Sklepie F. Popławski i S-ka

P. CHAZANOW Mińsk, Gubernatorska № 1. (Główny skład w Warszawie, Lublinie i innych miast.)

Szklanka HERBATY z niedużym kieliszkiem doskonałego wina „Saint-Raphael“ po obfitej zakasce świętecznej zapobiega niedomaganiom żołądkowym...

Domowy aparat dla wypróbowania mleka powinien być w każdej rodzinie. Przy pomocy tego aparatu każdy ma możność sam zawsze wypróbować mleko...

Używajcie zamiast drożdży D-ra Ostera proszek do pieczenia „BACKIN“ Zakalec zupełnie wykluczy, ciasta są zawsze pełne i lekko trawne.

Natychmiast MAJĄTEK do sprzedania Wil. gub., z inwent. potrzeba gotówk. 10,000 rb. i w Kow. z got. 10,000 rb. i inwent. potrzeba gotówk. 50,000 rb.

Od 1-go stycznia do wynajęcia 2 pokoje z zupełnie osobnym wejściem, odpowiednie dla doktora, prawnika albo na biuro.

OGŁOSZENIA DROBNE. Nauka i wychowanie. Biuro Jasińskiej, Warszawa, Włodzimierska 19.

Do sprzedania majątek 115 dz. łąki, gleba dobra, dobre brzo z gospodarstwami, z dobrymi zabudowaniami.

Do sprzedania na Antokołku (wprost kościoła św. Piotra) domy i place różnej wielkości.

Kupię majątek 300-500 z lasem i inwentarzem. Adres: st. Swołna R-Orl. kol. żel., K. Zarawski.

Posady i prace. a) Poszukiwano Agronom z fachowem wykształceniem, praktyką rolną i hodowlaną.

Budowlany technik z dyplomem praktycznym, poszukuje posady, może prowadzić różne budowlane roboty.

Doświadczony rzędnik-administrator, z poważnymi referencjami, poszukuje posady w większych dobrach.

Kucharz posady w mieście lub na wjazd, ma poważne rekomendacje.

Rządca mechanik, 50 lat, zmianie posady od 1-go stycznia, 7 lat samodzielnego pracy.

b) Zaofiarowano Ogrodnik i stelmach, dla gospodarzych w Wilnie.

Różne. Bazarz Polski. Bełski i gawdy ludowe, opowiedział A. J. Głuski.

Polskie Biuro Leśne Ks. EDZISŁAW LUBOMIRSKI i S-ka, Warszawa, Żurawi 22. Urządzenie gospodarstw leśnych, inspekcji i taksojacji leśnej.

SIWE WŁOSY odzyskują momentalnie swoją pierwotną barwę przy użyciu wszechświatłowo znanego i nieszkodliwego płynu „Kascha“

W MAGAZYNIE 60824 E. GALINAJTIS i E. CHYBIŃSKI, WILNO, S-to Jerski prosp. № 1. Z powodu likwidacji interesu ostateczna WYPRZEDAŻ: LAMP, NACZYŃ kuchennych z aluminium, emalii, porcelany, szkła i t. d.

WYPRZEDAŻ ŚWIĘTA poleca najlepsze w kraju ubrania Męskie, Damskie i Dziecięce. P. CHAZANOW Mińsk, Gubernatorska № 1.

Do sprzedania majątek 115 dz. łąki, gleba dobra, dobre brzo z gospodarstwami, z dobrymi zabudowaniami. Do sprzedania na Antokołku (wprost kościoła św. Piotra) domy i place różnej wielkości.